Kapitulli 2

Vargjet dhe serite

2.1 Progresioni aritmetik dhe ai gjeometrik

Detyra pér ushtrime

1. Njé ndérmarrés kishte né vitin 2005 produktin vjetor 5,000 njési. Ndér-
marrési ka planifikuar qé ¢do vit té rrisé produktivitetin pér 25 njési.
(a) Sa éshté prodhimi i planifikuar vjetor né fund té vitit 20207

(b) Sa éshté prodhimi total i planifikuar nga fillimi i vitit 2005 deri né
fund té vitit 20207

(c) Sa éshté prodhimi i planifikuar nga fillimi i vitit 2015 deri né fund
té vitit 20207

2. Bshté vlerésuar se javén e paré kontributet nén ndikimin e njé kampanjeje
pér ngritje fondesh do té jené 10,000 €, kurse gjaté javéve té ardhshme

(a) ¢do javé do té zvogélohen pér 800 €;
(b) ¢do javé do té zvogélohen pér 20%.

Llogaritni totalin e fondeve té ngritura nga kampanja gjaté periudhés
kohore 10 javore.
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. Njé makiné industriale gjaté vitit té paré gjeneron profit prej 7,000 €

dhe ¢do vit té ardhshém profiti zvogélohet pér 10%. Sa do té jeté profiti
total i gjeneruar nga shfrytézimi i makinés pér 10 vjet?

. Kostoja e mirémbajtjes sé njé makiné industriale gjaté vitit té paré éshté

2,000 € dhe ¢do vit té ardhshém kostoja rritet pér 15%. Sa do té jeté
kostoja totale e mirémbajtjes s€ makinés pér 10 vjet?

. Njé kursimtar deponon né banké kapitalin prej 10,000 € pér njé afat

10 vjegar. Né cfaré shume do té shtohet kapitali i tij pas 10 vjetésh
né qofté se banka paguan 6.5% interes vjetor dekursiv (d.m.th., ¢do vit
akumulohet edhe interesi né interes)?

. Njé klient deponon pér 20 vjet periodikisht né fillim té ¢do viti deposita

té barabarta vjetore prej 1,000 € né emér sigurimi privat pensional. Sa
do té jeté shuma e akumuluar pas 20 vjetésh né qofté se kompania e
sigurimit paguan 6% interes vjetor dekursiv?

Njé ndérmarje né vitin e pesté ka prodhuar 126,250 m pélhuré, kurse né
vitin e gjashté 390,625 m pélhuré. Pér sa vijet jané prodhuar 648,375 m
pélhuré, né qofté se prodhimi éshté shtuar sipas njé progresioni gjeome-
trik.

. Supozoni se u éshté ofruar njé puné me pagé relativisht té ulét fillestare

por me ngritje prej 1,500 € pér secilin nga 7 vjetét e ardhshém. Sa me
tepér sesa paga fillestare do té fitonit né vitin e teté?

. Njé firmé e re humb 2,000 € né muajin e paré, por profiti i saj rritet pér

400 € né secilin nga muajt vijues gjaté vitit té ardhshém.

(a) Sa éshté profiti né muajin e dymbédhjeté?
(b) Sa éshté profiti vjetor?

Né qofté se fitoni 27,000 € dhe 1,800 € ngritje ¢do vit, pér sa vjet do
t’u dyfishohet paga?

Njé shtépi qé 20 vjet mé paré vlente 160,000 € ka rritur vlerén pér 4%
¢do vit pér shkak té inflacionit. Sa éshté vlera e saj sot?
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Njé makiné vlerésohet 10,000 €. Né qofté se amortizimi né fund té ¢do
viti éshté 20% té vlerés sé saj né fillim té vitit, gjeni vlerén e makinés né
fund té vitit té katérté.

Supozoni se njé biznes fiton 1,000 € profit né muajin e paré dhe se rrit
profitin pér 10% ¢do muaj pér dy vitet e ardhshme.

(a) Sa éshté profiti i biznesit né muajin e dymbédhjeté?
(b) Sa éshté profiti vjetor i tij?

Né qofté se kushtet e ndryshueshme té tregut béjné qé njé kompani e cila
fiton 8,000,000 € né vitin 2009 té projektojé rénje prej 2% té profitit té
saj ¢do vjet né 5 vitet e ardhshme, sa éshté profiti i projektuar pér vitin
20147




